

Sociedad anónima Hidroeléctrica Española

Suscripción pública de 60.000 Obligaciones hipotecarias
al 6 por 100 anual, de 500 pesetas cada una, amortizables en un plazo de 50 años, con cupones semestrales de 1.º de Mayo y 1.º de Noviembre.

TIPO DE EMISION 95 POR 100
con cupón de 1.º de Mayo de 1923

La suscripción tendrá lugar el día 16 de Noviembre de 1922.
LOS PAGOS SE EFECTUARÁN:
50 pesetas al hacer el pedido y 425 el día 30 del actual.

Se admiten peticiones a título irreductible en el BANCO DE VIZGAYA, Bajada de San Francisco, 7 y 9, y en el BANCO COMERCIAL ESPAÑOL, calle de Peris y Valero.

PARA "EL PUEBLO"

SIGUEN LAS TRIFULCAS

LAS CAMISAS REALES

«Don Félix del Mamporro», «El duque de G...» y «El...» tres nombres supuestos y un solo notabilísimo periodista verdadero, Delgado Barreto—han visitado, cumplimentado, aplaudido al ex jefe del Tercio extranjero, y con mauristas de Gatochea, estudiantes católicos del marqués de Santillana ó duque del Infantado, y amigos, compañeros y compinches de Berenguer, tratan de seducirle para convertir a Millán Astray en el Mussolini español, y al Tercio en núcleo del fascismo. Las camisas negras de Italia, son en España las camisas reales, las camisas de S. M. ¿Por qué? ¿A qué esa pregunta? ¿Habéis olvidado ya la anécdota?

El señor Millán Astray, que es amigo de don Alfonso, fué a verle y a saludarle a Santander. El rey le invitó a un baile. Millán no llevaba otra ropa que la puesta: el uniforme. El rey le abrió su guardarropa y Millán se vistió de etiqueta. Desnudóse después, volvió a vestir su uniforme y se quedó con la camisa regia. «¿A devolveré manchada con mi sangre. Y así lo hizo cuando fué herido. Esta anécdota, recordada ahora, ha servido para la denominación de nuestros camisas negras, de nuestros fascistas. Millán rechaza el simbolismo, la parodia de Mussolini. Aunque habla demasiado, Millán Astray es inteligente.

La solitaria, sombría, cañe corta de Justiniano, donde habita con su padre, el amensísimo don José, el señor Millán Astray, se ve agitada, turbada por abortadas manifestaciones. Poca gente, pero que grita como si fuera una muchedumbre. El señor Millán Astray tiene que acomodarse al balón. Asomado, saluda; le ovacionan y piden que hable. Habla, y terminan a aplaudirle. Nos ha sorprendido este grito en tres golpes: ¡Viva España! ¡Viva el rey! ¡Viva el Tercio! ¿Cómo? ¡Viva España y viva el ejército! Esto y no lo otro debe ser el grito.

Nos ha chocado una indirecta del señor Millán contra las Juntas, contenida en el consejo que dió a los estudiantes: ¡No os sometáis nunca a entidades secretas!

¡Muy bien! Aplaudido también. Pero es el caso que los estudiantes católicos, como el del Infantado y Silió, se ven manejados por una entidad tan secreta como la otra y mucho más: la de padre Amado en el Consejo de Instrucción pública. ¿Y el señor Millán Astray, que acorta desde el balón de su casa a rebeldía contra lo secreto, va a dar una conferencia en el Círculo de estudiantes católicos que mangonea una compañía secreta? ¡Lógica! ¡Lógica!

La Prensa ha vuelto en sí. Estaba haciendo

LA CUESTIÓN PALPITANTE

Continúa la agitación en todos los sectores

Como en el momento en que escribo—horas antes de comenzar la temporada parlamentaria—, no es posible hablar de nada concreto (ignóramos si hay ó no hay Gobierno), bueno será referirse, de nuevo, al «caso» Millán Astray, que tanto apasiona a los españoles en estos días históricos.

Los primeros de la coalición que han regresado un poco tristes de Zaragoza, sin duda porque la fiesta no revistió los caracteres de solemnidad que se esperaba, decían que en cuanto el señor Alba, hombre avisado, si los hay, inició el tema de los legionarios, el público prorumpió en exclamaciones de entusiasmo. «¡Han luchado, sí, los legionarios—siguió diciendo el señor Alba—, pero no hay que olvidar a las otras ramas del ejército.» Habilidad finísima, política por todo lo alto, magistral asombro de contemperación, que había pagado a dos pesetas los números de los periódicos de Madrid que publicaban el documento de Millán Astray, no estaba para entusiasmos, y lo único que le satisfacía era que se hablasen de su héroe, del héroe de las mujeres, de los niños y de los hombres de buena voluntad.

Millán Astray deslució, evidentemente, el mitin de los coalicionistas. En Zaragoza, las izquierdas, son ó republicanas ó socialistas, pero el acto estaba muy bien preparado, y de no haberse lanzado el jefe del Tercio a la pelea, habrían tenido los de la coalición un lleno respetable.

No hay más que un problema, para la generalidad de los españoles: el planteado por la publicación del documento de Millán. Y, sin embargo, al Gobierno del señor Sánchez Guerra le ha venido preocupando otro más grave, más peligroso que el equilibrio de los intereses ministeriales: el de los comisionados parlamentarios que contienen en el expediente de Picasso y que se relaciona directamente con otras actividades en punto a la depuración de responsabilidades. El general Aguilera, dice que no se demora que el Gobierno le deja en libertad; hay elementos que no están dispuestos a que se conceda el suplicatorio para procesar a Berenguer; resulta que Allendesalazar es culpable, que son culpables Eza, Clerva y Maura, según Prieto;

Crónicas barcelonesas

Immoralidad, vicio, crimen...

Ha referido EL PUEBLO la escena que ocurrió en el gobierno civil de Barcelona el día que el actual gobernador, recién posesionado de su cargo, dió la orden de suprimir el juego de ajedrez. La nota oficiosa que a dicha orden siguió es todo un poema. El pladso general que nos riga respecta el juego, lo limita a las concesiones otorgadas con anterioridad a su mando, prohíbe la entrada de mujeres y de menores de edad en las salas de «crimen», y pone ligeros reparos a la «sopa» periodística. Electicismo puro.

Por cierto que los beneficiarios de la «sopa» están conmovidos. La semana pasada estuvieron a punto de suspender su publicación la mitad de los periódicos que aparecen en Barcelona. Llegó el sábado, y en el gobierno civil seguían las huellas de su antecesor Martínez Anido y se negaba a mantener el ejército de pervigilancias que usurpaban el nombre de periodistas. Se buscó una solución. Otra vez se acudió al electicismo: no cobrarían los «sopistas» del Gobierno, pero les entregarían los dineros de Judas, directamente, un representante de los empresarios del juego. Salvado el prestigio de la autoridad y salvada la «sopa». Y todos contentos.

Pero parece que el contenido, en los menudillos de la «sopa», es de dientes afuera. Porque demasiado saben que confiar a un talar profesional el reparto de pesetas, es lo mismo que escribir en el agua. Y están que no les llega la camisa al cuerpo.

Y ya que del juego y de la «sopa» he vuelto a hablar, relataré algunos hechos anteriores a la época actual, relacionados con este tema picaresco.

Era capitán general de Cataluña el célebre Millán del Bosch. No sé por qué conducto, tenía con él bastante influencia el dueño de uno de los locales dedicados al cultivo del género finimo. Hombre de empuje, convencido de que nadie ni nada se resiste a una mujer y más si esa mujer no repara en las veces que se desnuda, cuando quería conseguir alguna ventaja para su establecimiento, echaba por delante a la Chelito, que por entonces actuaba en él, y según miente la fama, era para el empresario algo más que una de las «estrellas» del cabaret. Un día, al hombre se le ocurrió pedirle a las autoridades protección para un proyecto que tenía, y, sin pararse en barras, vió a Millán del Bosch y le invitó a asistir a «su» espectáculo. El bueno del general no sé lo que diría al audaz proponente; pero lo que sí es que éste hizo grandes preparativos, que dió instrucciones a las mujeres que allí cantaban y bailaban con mayor ó menor gusto y afinación, y que se mostró muy desolado cuando la inesperada y precipitada marcha del general impidió la sensacional visita para la que la Chelito había hecho confeccionar un espléndido «deshabillé».

Otra de las artistas que más han intervenido en negocios de juego y de «vista gorda», para la immoralidad ambiente, es la «Cachavera». Parecía cupletista era familiar en tiempos de Martínez Anido las escaleras del gobierno civil. Cada noche enseñaba la «artista» un poco más de la cuenta a sus admiradores. El delegado gubernativo, ingenuo, la multaba. Y al día siguiente aparecía, sonriente, en la antecala del gobernador, galante con las señoras—implacable con los obreros—la cupletista famosa, que un buco raro más tarde salía con el rostro un poco encendido y con aire de visible satisfacción.

Son incontables las anécdotas picarescas que pueden sacarse en letras de molde de esa etapa gubernativa que acaba de verse interrumpida con el bello gesto de Sánchez Guerra. Con decir que durante el mando de Martínez Anido ha llegado a un límite insospechado la immoralidad, está dicho todo. Prueba de ello son las cesantías y los traslados que viene dictando el comisario general de policía enviado por el Gobierno, que se encuentra sorprendido con abusos de tal naturaleza, que no es rara la ninguna autoridad que habían llegado a tener en Barcelona los «agentes de la autoridad».

Para dar idea de la desmoralización que por acá impera, citaremos el hecho ocurrido hace pocos días y del que ha dado cuenta la Prensa diaria.

Se celebraba la carrera «Penya Rhin». En la tribuna pública ocupaban su puesto las autoridades. Y en lugar preferente, un miembro de la familia real presenciaba la fiesta. El mundo oficial prestaba el concurso de su presencia al acto, que era realizado por la presencia de la «élite» de nuestra sociedad.

Pues en la tribuna oficial, junto a las autoridades, y casi a la vera del representante del rey, tomó asiento, ufano y satisfecho, desafiando con su mirada insolente a las gentes sencillas, un talar famoso que vive como un nabab y tiene entrada libre en las más altas esferas. Y es, que el tal sujeto guarda secretos terribles y su indiscreción haría temblar a más de cuatro encopetados varones...

Ariba, immoralidad, vicio, juego, «sopa» para periodistas sinvergüenzas. Y abajo, lágrimas y dolores lamentos de impotencia y gritos de rabia. Tal es la situación que habían creado en Barcelona los dos siniestros personajes que van rondando por el mundo, llevando al hombre el pesado fardo de sus remordimientos. En los cabarets de moda se oía sin cesar la frase sacramental: «¡Hagan juego, señores!»; mientras que las sombras de la noche, en cualquier calle solitaria, resonaba lígubre la voz de mando: «¡Fuego!».

Y un nuevo Cristo era clavado en la cruz. Juan COLOMINAS MASERAS.

Se aplaza la conferencia de la Casa de la Democracia

Por enfermedad del conferenciante, doctor don Jesús María, se aplaza hasta el miércoles próximo la inauguración del curso anunciado para hoy.

El ilustre conferenciante desarrollará el tema publicado ayer.

Temas populares

El bombín de Millán Astray

Antes de ser célebre Millán Astray por el Tercio y por ese documento en que escribe ¡ay! con hache, ya era célebre en Valencia por su bombín. El ex jefe de la Legión estuvo destinado hace unos quince años en Valencia. Con algunos amigos, tan jóvenes y audaces como él, iba a los toros y en cada corrida arrebata varias broncas. Ya entonces tenía algo de legionario, bravucon y pendenciero. Llevaba un bombín negro, uno de esos sombreros duros, ya desaparecidos, que sólo usan los actores cómicos en los sainetes madrileños. A las primeras de cambio, Millán Astray tiraba su sombrero hongo al aire. El espectador que lo recogía volvía a tirarlo y así iba dando el bombín la vuelta a la plaza, entre la escandalosa alegría del público. ¡Quién iba a decir que aquel sombrero, con el que jugaban al foot-ball los espectadores taurinos de Valencia, tapaba una cabeza que había de llegar a ser célebre! Millán Astray fué por su bombín tan famoso entre los aficionados como el año del cenorro, cuando aquí no pensaba aún en disolver las Juntas de Defensa. De todas suertes, el bombín del ex jefe del Tercio merece este breve recuerdo, precisamente cuando Millán Astray lo ha sustituido por el gorrijo de la Legión, menos solemne que el hongo. Si Millán piensa organizar un ejército de fascistas, éstos deben llevar bombines negros en vez de camisas negras, como homenaje a aquel bombín que utilizaba Millán Astray para divertirse en el tendido taurino. En último término, el fascismo en España tendría todos los caracteres de una bronca de plaza de Toros.—C. ESPLA.

ECOS

Manifestación de arte valenciano en Madrid.

Los artistas valencianos tendrán ocasión durante la primavera próxima de demostrar en Madrid que la esencia valenciana no olvida su historia y que jóvenes y viejos, llenos de entusiasmo, concurrirán a la manifestación de arte que se prepara.

Los preparativos que se realizan por los socios del Círculo de Bellas Artes y por cuantos dedican sus energías a la pintura y escultura, son grandes y todo parece indicar que la manifestación será importantísima.

La comisión organizadora que prepara el certamen ha recibido el siguiente telegrama: «Tenemos satisfacción comunicarle que el señor ministro de Instrucción pública ha firmado la real orden concediendo los locales del Parque del Retiro para la Exposición Valenciana en primavera próxima.—Benlloch, García de Leizaola».

Muy en breve marchará a Madrid la comisión encargada del adorno del local y distribución de instalaciones, a fin de comenzar su cometido. Conocemos los entusiasmos que entre los artistas valencianos ha despertado el certamen que se prepara y por ello creemos que no necesitan de estímulos, pero el interés que los valencianos nos despertará el concurso y el deseo de que el pabellón de la escuela valenciana que a la altura de su adelanto, nos lleva a alentar a los artistas, a animados, para que trabajando con denuedo lleven el mayor número de obras de arte a Madrid donde seguramente han de triunfar.

Tienen por modelo el natural, y esta es la tierra más hermosa de España; con sólo que nuestro sol, nuestro ambiente y nuestras costumbres asomen a sus lienzos seguramente que su éxito será ruidoso.

Policlínica Unión Ferroviaria

Manifiesto a la opinión

Hemos recibido un atento besalamano con el adjunto impreso que nos complacemos en reproducir:

«Compañeros: El obrero consciente de su trabajo y de su personalidad pretende, y lo va consiguiendo, emanciparse de la tutela del capital para vivir su vida libre é independiente. Este fin persiguen todos los movimientos societarios modernos, y por este principio, defendido con el tesón que debe defenderse el derecho, hemos conseguido mejoras que hubieran parecido utopías a la generación anterior.

Un solo problema no había sido hasta ahora abordado: el problema sanitario, y este Centro de Unión Ferroviaria se atrevió a abordar lo valientemente y lo resuelve en principio inaugurando ahora una policlínica en su domicilio, Buenos Aires, 2, en donde entusiasmas y acreditados profesores cultivarán todas las especialidades.

Más adelante se inaugurará un hospital quirúrgico y luego otro clínico. Y esto no es fantasía de esta junta, sino todo lo contrario, proyectos que realizaremos a poco que la opinión nos ayude, pues sobre de entusiasmo y tesón hay en nosotros para defender cosa tan santa como es nuestra salud.

Esta autonomía sanitaria obrera la brindamos a todos los proletarios gratuitamente, sin distinción de ideas ni clases, lo mismo al pobre de chaqueta que al de blusa. Nuestra beneficencia no es caridad, es mutuo apoyo; nosotros tenemos desos de ser buenos; nosotros, conscientes de los principios sanitarios, buscamos la salud del vecino para asegurar la propia.

A la puerta de nuestra policlínica no se os preguntará si sois pobres ó ricos; se os asistirá gratuitamente, y caiga sobre la conciencia de aquel que no siendo pobre usurpe su puesto a otro que lo es en peso de su mala acción. Hoy miércoles, 15 Noviembre, se inaugurará la policlínica; a la puerta de ésta quedará el cuadro de consultas y el horario.

Compañeros: Salud y sanidad.—La Junta administrativa»

Este es sin duda el camino digno y útil de las reivindicaciones obreras. Freddicar con el ejemplo ha sido siempre nuestro lema; así es que los ferroviarios, en este como en los demás empeños, nos tendrán siempre dispuestos a servirles en la medida de nuestras cortas fuerzas. Nuestra enhorabuena.

Plaza de Toros de Valencia

El jueves 16 de Noviembre de 1922, a las tres y cuarto de la tarde, se celebrará la NOVILLADA BENEFICIA para trasladar los restos de

ANTONIO CARPIO

organizada por el notable novillero ROSARIO OLMOS, con la cooperación de los toreros valencianos

MATADORES:
LLAPISERA, BARANA, MARTINEZ, CHAVES, OLMOS Y GIMENEZ

BANDERILLEROS:
Vaquerito, Rubio, Carranza, Alpargaterito y Galea

Precios: Preferencia, 1'60 pesetas -:- General, 1'25 -:- Media entrada, 0'90

EL EXPEDIENTE PICASSO

Además de la disolución de las Juntas, el pueblo debe exigir las responsabilidades del desastre

El voto particular de Indalecio Prieto.

Las Cortes, cuya reapertura se celebró ayer con la disolución de las Juntas militares, han de estudiar en breve el expediente Picasso. Los parlamentarios conservadores—que se oponen a la responsabilidad ministerial—tienen mayoría en la ponencia, en la que sostuvo el sentido de justicia Indalecio Prieto. El diputado socialista ha presentado voto particular al dictamen de la ponencia. Es una acusación formidable, contra el régimen y sus servidores. Descámbalos publicar íntegro el voto particular del señor Prieto, pero por su mucha extensión nos hemos de limitar a insertar los siguientes párrafos, que creemos los más importantes:

«AL CONGRESO: Ante la magnitud del desastre, que prolongado por el sangriento episodio de Abarán—episodio que tuvo haber sido salvadora lección sólo sirvió de advertencia a la insensata rectora del mando en Melilla—, en la fuga desordenada y tumultuosa emprendida desde Annual, y tuvo su remate cruento y dolorosísimo en las matanzas de Zelúan y Monte Arútil, es baldía la empresa de querer encuadrar todas las responsabilidades que en el orden civil y en el militar se desprenden de tan desmesurado cúmulo de vergüenzas en el marco poco holgado de la ley escrita ni ir a deducirlas por los estrechos vericuetos de procedimientos instaurados para la depuración de delitos corrientes y habituales. Las leyes penales y procesales no pueden llegar en su casuismo a tener establecidos medios de enjuiciar y sancionar para los altos responsables de hecatombes que, como la de Annual, ponen en peligro la vida de la nación. A lo sumo quedan prendidos entre sus mallas los culpables de delitos episódicos, secundarios. La otra culpabilidad, la principal, la de arriba, esa, en los pueblos que a pesar del desgarrón de heridas semejantes sienten palpar su vitalidad, se hacen efectivas fuera de las leyes, derribando las instituciones, cambiando el régimen, imponiendo la sustitución radical del sistema que les empujó hacia la cima de la humillación y de la ruina.

Siendo ello así, habrán de resultar mezquinas cuantas resoluciones relativas a las responsabilidades que pudiera adoptar el Parlamento en el ejercicio de su soberanía. A pesar de aparecer ésta tan dilatada, hay en lo de Africa dentro de su esticta jurisdicción constitucional, responsabilidades para las cuales, ante la postulación del país, sólo cabe aguardar el juicio lúcido é implacable de la Historia».

«A primera vista se advierten enormes responsabilidades exigibles por el Parlamento.»

«La derrota de Melilla, sus orígenes y sus efectos, revelan a un ejército que, pesando como losa de plomo sobre el país, absorbiéndole la mayor parte de los recursos contributivos é imponiendo sus mandatos a los Poderes públicos por medio de una dictadura oculta en las sombras, no sirve para su única misión: gobernar».

«Constituirán—lo creemos—minoría y minoría insignificante dentro del ejército los elementos inmorales; pero alcanzan a los demás, a los limpios, las salpicaduras de la tolerancia y el encubrimiento. ¿Qué, si no, encubridores de delitos esos tribunales de honor—en otros aspectos de la vida militar verdaderos instrumentos de tiranía—que se conforman con los mentos de tiranía—que se conforman con la expulsión del arma, como todo castigo para oficiales autores de desfalcos en las cajas de sus regimientos, procurándose así evadirse de los rigores del Código?».

«En el territorio de Melilla los jefes tenían abandonadas sus tropas en el campo, confiando el mando a una serie absurda de delegaciones y subdelegaciones destructoras de su autoridad eficiente; en Melilla aparecían distraídos infinidad de soldados en actividades tan ajenas a las obligaciones impuestas por la ley, como la construcción del edificio de una sociedad de recreo: el Casino Militar; en Melilla, con permiso ó sin él, parte de la oficialidad, desdeñando sus deberes de permanecer en las posiciones, se pasaba la vida en la plaza... y al llegar la hora trágica del previsto empellón de la morisma enfurecida hay oficiales que, en la fuga, para no ser distinguidos entre la masa desbordada, se arrojaban las estrellas de las bocanagamas; hay otros que en ciega obediencia a órdenes lógicas de misteriosos emisarios del mando, a quienes ni siquiera logran identificar, no hacen alto en ninguna de las posiciones de retaguardia sin que el enemigo les acose, para no dar fin a su carrera hasta hallarse resguardados en la ciudad, y hay otros que a la hora de ponerse al frente de sus tropas, cuando éstas se crean interceptado el camino, se creen al impulso de meterse en la cama, en su hogar, víctimas de repentinas indisposiciones que les relevan de cumplir el imperioso y sagrado compromiso.»

«Porque el ejército, al no consentir más sedición que la suya constante é impune, se encarga para el mantenimiento sin riesgos de tan curioso monopolio de penar ejemplarmente las sediciones atribuidas a los demás.»

«De otra parte, para librarse cómodamente de críticas enojosas amordazas a la opinión mediante la ley de Jurisdicciones que le fué entregada en una vil claudicación, tan vil como el asentimiento a las reformas militares que impuso en 1918, sirviéndose ante las Cortes del aval medroso de todos los hombres cumbres al servicio de la dinastía, ligados por igual entones al escarnio de dar rienda suelta a los apetitos de una burocracia uniformada, sin culdarse de obtener mayor eficiencia militar, como quedó terriblemente demostrado el año último al dejar sucumbir sin auxilio a los infelices sitiados en Monte Arútil y Zelúan.»

«No está libre de pecado el Parlamento, no. Pecó al prestar sumisamente su voto a la ley de Jurisdicciones, ofrecida en los cuartos de banderas.»

«Evidencia el expediente gubernativo que la responsabilidad militar de lo acaecido en Melilla corresponde primordialmente al mando.»

«Todos los gobiernos que se han sucedido desde 1909 aparecen envueltos en la responsabilidad de haber incubado, con sus torpezas y sus planes imperialistas, el desastre de 1921.»

«Prevaricó asimismo el Gobierno que después presidió el señor Maura.»

«Los sucesos de Julio y Agosto de 1921 denotan también el fracaso en la preparación de la oficialidad. Las academias militares vomitan sobre los cuadros de armas y cuerpos pelotones de muchachos inexpertos, ingresados en ellas, no por vocación, madre de la aptitud, sino por el egoísta deseo de topar al concluir los estudios con un sueldo seguro, en vez de tener que entregarse al fragoroso pelear por la vida, propio de las profesiones liberales.»

«Por lo expuesto, el diputado que suscribe ruega al Congreso se sirva acordar: Primero. Separar del ejército, sin perjuicio de la penalidad que pudiere corresponderle en el sumario iniciado contra él, al general de división don Dámaso Berenguer. Segundo. Autorizar al Gobierno para decretar, en iguales condiciones, la separación del ejército del general de brigada don Felipe Navarro, si al reconocer éste la libertad sus descargos no demostraran absoluta inculpabilidad, sometiéndose, en caso contrario, el asunto a nuevo examen de las Cortes. Tercero. Separar del ejército, sin perjuicio de las penas que pudieran corresponderle en los sumarios incoados ó que se incoen, a todos los coronales de las distintas armas ó cuerpos, con destino en la Comandancia general de Melilla, presentes en la demarcación al iniciarse la retirada de Annual, así como a los demás jefes de grado inferior que asumieran entonces el mando de servicios autónomos no dependientes de las armas generales y en los cuales fuese concurra la misma circunstancia de presencia en la demarcación. Cuarto. Autorizar al Gobierno para proceder con el coronel Araujo en la misma forma que con el general Navarro. Quinto. Acusar de prevaricación ante el Senado, con arreglo al artículo 45 de la Constitución, a los señores don Manuel Allendesalazar, marqués de Lema, don Julio Wais, vizconde de Eza, don Joaquín Fernández Prida, don Mariano Ordóñez, conde de Bugallal, don Francisco Aparicio, don Juan de la Cierva y conde de Lisárraga, que formaban el Gobierno responsable cuando sobrevino la causación contra los señores don Antonio Maura, don Manuel González Hontoria, don José Franco Rodríguez, don Juan de la Cierva, marqués de Cortina, don Francisco de A. Cambó, conde de Coello de Portugal, don César Silió, don José Maestre y don Leopoldo Matos, que constituyeron Gobierno el 14 de Agosto de 1921. Séptimo. Prohibir que los tribunales de honor en el ejército decreten por sí la sanción de hechos constitutivos de delito, debiendo limitarse, cuando los aprecien, a denunciarlos a la autoridad correspondiente para provocar la acción judicial. Octavo. Clausurar inmediatamente las academias militares, reconociéndose a los actuales alumnos de las mismas la validez de sus estudios para las carreras civiles. Noveno. Disolver el Cuerpo de intendencia militar; y Noveno. Disolver el Cuerpo de intendencia Palacio del Congreso, a 13 de Noviembre de 1922. INDALECIO PRIETO.»

Se alquila

Piso principal, muy espacioso, en la calle de Cataláns, número 10. Las llaves en la portera.

EDEN Barcas, 7

Grandes selones de variedades a las 3'45 tarde y 9'45 noche... LOS CRITELLIS... MARIA CASANOVA... Teatro Apolo

HOY MIÉRCOLES, 14 NOVIEMBRE A LAS 9'30 NOCHE... LA CORTESANA DE OMAN... MARUXA

MADRID-CONCERT RIBERA, 2... LOLITA CASTILLO... Amparito Blasco... Julita Oliver

BA-TA-CLAN (Antes teatro Martí)... EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA... CARIDAD ROSIQUE y ADELINA DURÁN

ROSALIMA... William Stanley... TEATRO RUZAFÁ... El príncipe Carnaval

Sociedad Filarmónica... Como ya dijimos, mañana jueves se celebrará el segundo concierto de la serie organizado por esta floreciente entidad.

Libros que salen... Un drama en el gran mundo, Paul Bourget... El libro de Bourget, además de su intriga perfecta y sugestiva, plantea un problema psicológico, con honda raigambre y vital interés.

Laborando por la socialización de las escuelas... El Magisterio de Valencia y su provincia, ha acordado adherirse a las próximas fiestas de Mayo celebrando, en fecha oportuna, una Exposición de trabajos escolares.

Teatros... La compañía lírica-española... "Glorias del pueblo"...

Para abrigos de seda: EXTENSO SURTIDO Emilio Daza y C.ª Venta en la fábrica: Flora, P.

Para trajes de novia: SEDERIA Emilio Daza y C.ª Venta en la fábrica: Flora, P.

Para forros de seda: LOS MEJORES GÉNEROS Emilio Daza y C.ª Venta en la fábrica: Flora, P.

Servidoras del estómago... Al leer la carta de doña Rosa Schmid, habitante en Barcelona, calle Encarnación, 47, torre, debe reconocerse una vez más que las Píldoras Pink han sido buenas servidoras del estómago.

Doña Rosa Schmid... "Hacia tiempo—nos escribe dicha señora—que tenía violentos dolores de estómago. Había perdido completamente el apetito y no podía digerir lo poco que llegaba a comer."



Doña Rosa Schmid... "Hacia tiempo—nos escribe dicha señora—que tenía violentos dolores de estómago. Había perdido completamente el apetito y no podía digerir lo poco que llegaba a comer."

Museo Anatómico Crespo... Esta tarde se inaugurará en el local del Luna Park, pabellón de la subasta de Climent, el Museo Anatómico Crespo, cuya importancia estriba en la demostración de los efectos de los vicios humanos, interesante en extremo para la juventud.

Feria-Mostrario de Valencia... Aviso importante... El Comité Ejecutivo, habiendo de comunicar determinados detalles de organización, que interesan especialmente a todos los señores representantes y comisionistas, solicita a los interesados que acudan a las oficinas de la Feria, Embajador Viejo, 7 (Unión Gremial), para, Embajador Viejo, 7 (Unión Gremial), pudiendo hacerlos todos los días laborables hasta el 30 del mes actual, de cuatro a cinco de la tarde.

Cine Sorolla... Programa: SS. MM. en Sevilla... El beso en el desierto... Drama, cuatro partes

La bromita del tanque... Risa continua en dos partes... Lirico... Hoy miércoles. Dos extraordinarios estrenos.

La hija de la ajusticiada (L' AIGLONNE) titulado: El corazón del águila ESTRENO de la fenomenal cómica

Tomasín, campesino... La más graciosa del rey de las atrocidades LARRY SEMON... MUY PRONTO, la maravillosa joya cinematográfica: Ana Bolena

Henny Porten-Emile Janinge... y otros célebres artistas, toman parte en su interpretación. Edición de la U. F. A.—Gran exclusiva Verdaguera.

Cine MODERNO... SALÓN DE MODA... Perfumado con Guider HOY: Sucoso ruidoso: HOY

ATLANTIDA... Gran creación de la sugestiva artista Stacia Napierkowska... Carreras del circuito de Lyon

CINE GINER: (CALLE DEL PILAR) Hoy miércoles y mañana jueves se proyectará el quinto capítulo de

Los tres mosqueteros titulado Por el honor de su reina PRECIOS LOS DE COSTUMBRE.

OLYMPIA... COMPANIA DE Enrique Borrás Hoy, a las 6 tarde: Embrujamiento A las 10 noche: EL ABUELO

Teatro Princesa... Compania Francisco Tresols Hoy miércoles 15 Noviembre de 1922. A petición del público ULTIMA representación del drama en ocho actos LA TABERNA A las 9'30 noche

El defensor de su causa... Trinquete de Pelayo Esta tarde, a las 3.30, se jugará un grandioso partido en el que tomarán parte los famosos pelotaris Mibana de Simat, Meseguer de Sueca y Cabrelles de Valencia (rojos), contra Chiquet de Alberich, Reig de Denia y Fuster de la Llosa (azules). Desafío de 200 plas. El partido será a escalera, por encima cuarta, a 50 tantos.

PAPELERIA BOTELLA San Vicente, 141 Tarjetas de visita, de felicitación, impresos de menús, facturas, talonarios, etc.

THE LAXO... Es el mejor purgante vegetal, por su eficacia, bondad y economía. No tiene rival contra el estreñimiento, curándolo pronto y bien.

TAMARIT: Camas doradas Gemas niqueladas Camas de hierro

Calenturas rebeldes... producidas por los catarros gástricos, infecciosos, tífus, paratífus y malditas, se curan rápidamente con el "AMENINGOLO" Belver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades. Medicación por el intestino en anemas (lavativas).

Espectáculos... TEATRO PRINCIPAL A las 9.30: El Grumete. Las glorias del pueblo y en Sevilla está el amor. TEATRO DE LA PRINCESA Compania Francisco Tresols.—A las 9.30: La taberna.

TEATRO APOLO... Compania Juanito Martínez.—A las 9.45: La cortesana de Oman y Maruxa. TEATRO RUZAFÁ A las 9.45: El príncipe Carnaval. ESLAVA Compania de comedia.—A las 6 y a las 9.45: Avelino Perdiguero. TEATRO OLYMPIA Compania Enrique Borrás.—A las 6: Embrujamiento.—A las 10: El abuelo. BA-TA-CLAN A las 3.30 y a las 10.30: Combates de boxeo y variedades. EDEN (Barcas, 7). A las 3.30 y 9.45: Sesiones de variedades.—Todos los días debut. GINI MODERNO De 4.30 tarde a 12.30 noche: Gran sesión de cine. TEATRO LIRICO. A las 4.30 y 9.45: Sesiones de cinematografía.—Películas de las mejores marcas. CINE SOROLLA De 4.30 tarde a 12.30 noche: Gran sesión de cine. Todos los días debut. CINE GINER (calle del Pilar). Sesión continua de cinematografía, de 4.30 a 12.30.—Grandioso programa.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS CIERRE DE BOLSA

Madrid, 14. Cambios París. 4440. Cambios Londres. 2931. Mercos. 920.

DE BARCELONA Absueitos

Ayer terminó la vista de la causa instruida contra Restituto Gómez, José Berro y Alberto Manzano, supuestos autores de la agresión contra Martín Torrent, individuo de la banda del barón Koenig, hecho ocurrido en Abril de 1920.

Violento incendio

Ayer por la mañana se declaró un violento incendio en una fábrica de aserrar madera y camas torneadas en el pasaje de Bassols.

La disolución de las Juntas de Defensa.

Cuando se recibieron las primeras noticias de la disolución de las Juntas, nadie lo creía. La noticia causó enorme sensación en los círculos políticos, así que se confirmó.

Para evitar conflictos

El gobernador ha dictado varias disposiciones para evitar los conflictos que se suceden en los partidos de foot-ball.

Impacientes

En vista de la demora del Gobierno en publicar en la «Gaceta» el decreto sobre prórroga del real decreto sobre alquileres, se ha dirigido al siguiente telegrama:

«Presidente Consejo y ministro Gracia y Justicia. Entendidos que suscriben, representación genuina de las clases industrial, arriada y trabajadora de Barcelona, suplican encarecidamente a vuecencia se sirva apresurar todo lo posible prórroga real decreto sobre inquilinato, y ruegan Gobierno estudie manera de que la nueva disposición tenga carácter ya permanente y venga a subsanar con las enseñanzas de la práctica, profundas deficiencias de dicho real decreto; entendiendo las entidades suscritas que es urgente presentación Cortes y promulgación ley sobre inquilinato».

Siguen las manifestaciones

Ayer volvieron a reproducir las manifestaciones escolares en pro de Millán Astray.

Los estudiantes españoles han dado vivas y mueras, y como los escolares catalanes han ratificado su actitud de que no importa el asunto a Cataluña, han llegado a las manos, repartiéndose algunos puñetazos.

A la una y media se ha restablecido la calma, retirándose la fuerza de Seguridad que había simulado algunas cargas.

Reorganización de la policía

Ayer se dio principio a la reorganización de los servicios de la policía, según lo dispuesto por el comisario de policía don Adolfo de Miguel.

Se divide la policía en dos grandes brigadas, al mando de los comisarios señores Coll y Salazaray.

Sin noticias

La censura se ejerce con tal rigor en las conferencias con Madrid, que no ha dejado pasar noticia alguna relacionada con el asunto de Millán Astray.

Reto aceptado

Los elementos del Sindicato único celebraron anoche un mitin en Badalona.

Cuando hablaba Juan Peiró en nombre de la Confederación General del Trabajo, fué interrumpido por varios concurrentes que le retaron a controversia. Peiró lo aceptó.

Un poco de algazara más

Los estudiantes han armado también esta mañana un poco de algazara; entre clase y clase formaron varios grupos que daban vivas y mueras.

La «Gaceta»

Inserta las siguientes disposiciones: Autorizando al subsecretario de Instrucción para organizar en Madrid en el próximo mes de Diciembre un curso especial de Pedagogía Metodológica para los catedráticos numerarios de Institutos.

Disponiendo que se proceda a la venta de los vapores «España número 2» y «Número 4», según acuerdo adoptado por el Consejo de administración de los buques incautados por el Estado, con arreglo al pliego de condiciones.

Disponiendo que toda elevación de tarifas de suministro de fluido eléctrico, se formule ante los gobernadores civiles de provincias.

El «Diario de Guerra»

Dicta reglas para organizar grupos mixtos de automovilismo y radiotelegrafía permanente, y semipermanentes afectos a las comandancias de Ceuta, Melilla y Larache.

Los grupos mencionados se constituirán con arreglo a las plantillas fijadas en la real orden circular de 29 de Julio último.

Se integrarán primeramente con el personal del Centro Electrofónico destacado en aquellos territorios, completándose las plantillas de tropas con individuos de cualquier arma o Cuerpo que lo soliciten de las guarniciones de África.

En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia manifestó a los periodistas que carecía de noticias.

«Don Alfonso ha firmado—dijo—un decreto nombrando senador vitalicio al marqués de Sotomayor.»

En el ministerio del Trabajo

El ministro de Trabajo nos ha dicho que había firmado una real orden nombrando director del Instituto de Reeducación al doctor Ojter.

Añadió que el gobernador le había comunicado que patronos y obreros del ramo de la madera se han reunido en el Cerro Negro, firmando las bases de arreglo para dar solución a la huelga.

A descansar

A la una de la tarde marchó don Alfonso, con sus ayudantes, a Villa del Prado.

Desgracias

El autobús que hace el servicio de Madrid a Valdeiglesias quiso continuar la marcha a oscuras por haberse inutilizado el alumbrado y a consecuencia de una maniobra mal dirigida voló.

Resultaron heridos los toreros Palomino, Teorías y Chico del Matadero, el matador Pacorro y el ex matador Ostioncio.

Los restantes viajeros, en número de 26, resultaron ilesos.

Una bomba

En la administración de Correos ha sido hallado un objeto sospechoso, que se presume sea una bomba.

Ha sido conducido al Parque de Artillería.

EL PROBLEMA MILITAR EN EL CONGRESO

Sánchez Guerra lee un proyecto de ley disolviendo las Comisiones Informativas

En Gobernación

El señor Piniés ha dicho a los periodistas que las noticias que recibe de los gobernadores, no acusan novedad en provincias.

El gobernador de Sevilla comunica que el acto de ayer de los estudiantes no tuvo la importancia que se supone.

Se limitaron a hacerle entrega de las peticiones que elevan al Gobierno.

«No comprendo—añadió el señor Piniés—estas peticiones, pues los motivos que las ocasionan son de iniciativa del Gobierno.»

Agitación en los centros escolares.

Desde primeras horas de la mañana, hubo mayor efervescencia entre la clase escolar.

Los estudiantes unían su protesta al hecho de haber resultado, con motivo de las cargas de ayer, herido grave un estudiante de Medicina, y por los atropellos que creen cometidos por la policía con otros compañeros.

En la Universidad é Instituto, se formaron grupos que, como en días anteriores, se manifestaron dando vivas y mueras, siendo difusos por los guardias.

Millán Astray en situación de disponible

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publicará mañana una real orden declarando baja como jefe del Tercio al señor Millán Astray, quien quedará en situación de disponible, mientras se tramite su petición de retiro.

Conferencia

El señor Sánchez Guerra ha celebrado una extensa conferencia con el señor Maura.

Visitas y felicitaciones

Entre las numerosas personas que han desfilado esta mañana por el domicilio del señor Millán Astray, figura el marqués de la Torre-cilla, jefe superior de palacio.

El señor Millán Astray ha recibido un telegrama del capitán del vapor «Ciudad de Cádiz», felicitándole y recordándole que su barco fué el que le condujo de Ceuta a Melilla para llegar a tiempo de salvar a España.

La intervención de la aeronáutica.

Se sabe que el sábado último había preparados 50.000 manifiestos para arrojarlos desde los aeroplanos al paso de la manifestación, haciendo constar que la mayoría del ejército...

(La censura corta la comunicación; reanudamos la conferencia a condición de que no se hablase nada de la cuestión del día.)

Antes de la sesión

Desde las primeras horas de la tarde se ha notado gran animación en los pasillos del Congreso.

En los alrededores se había destacado gran lujo de fuerzas en previsión de posibles incidentes.

(La censura interrumpe.)

A las tres y cuarto llegó el señor Sánchez Guerra, vestido de uniforme produciendo con ello extrañeza.

Este se encontró con el conde de Romanones, a quien saludó, diciéndole: «¡Hola, guajal! ¡Ya he recibido tu recado! Seguidamente entraron en el despacho de ministros, donde conferenciaron los señores Sánchez Guerra, Villanueva y Romanones.»

Antes de comenzar la sesión acudieron al despacho del presidente del Congreso el señor Sánchez Guerra, de uniforme, y todos los ministros, numerosos diputados y muchos periodistas.

Poco después salió el presidente del Consejo sonriente y bromeando con el señor Gascón y Marín.

«Voy a leer un decreto cerrando el Parlamento. Ya sé que las izquierdas y el conde de Romanones han presentado una proposición incidental.»

CONGRESO

Desde primeras horas de la tarde, había enorme animación en los alrededores de la Cámara popular.

Las autoridades habían adoptado muchas precauciones policíacas, para evitar que se repitiesen las algaradas estudiantiles.

Dentro de la Cámara, la animación era enorme; escaleras y tribunas estaban atestadas.

A las 3,30 abre la sesión el señor Bugallá. En el banco azul el presidente del Consejo, de uniforme, y los señores Ordóñez, Rivera, Bergamín, Argüelles y Calderón.

Se lee la comunicación del Gobierno, trasladando el decreto reanudando las sesiones, y se aprueba el acta de la sesión anterior.

Sánchez Guerra lee un proyecto de ley suprimiendo las comisiones informativas

El presidente del Consejo, en medio de gran expectación, sube a la tribuna de secretarios, y lee un proyecto de ley suprimiendo las comisiones informativas y modificando la base 10, de la ley de 29 de Julio del año 1918.

Conferencia sobre el expediente Picasso

A última hora conferenciaron Sánchez Guerra, Estrada, Lema, Eza y Bugallá.

Se atribuye gran importancia a lo tratado estimándose si tendrá alguna relación con el expediente Picasso.

Efectos del espantoso terremoto en Chile.

Santiago de Chile.—Reina la mayor consternación a consecuencia de la terrible catástrofe.

Aumenta la ansiedad la falta de noticias del interior, pues han quedado destruidas todas las líneas telegráficas y ferroviarias de los puntos damnificados.

Se calcula el número de muertos en más de 2.000, y los heridos pasan de 30.000.

La incomunicación con las poblaciones de Chanarón, Los Vilos y Ballenar, a juzgar por las informaciones de puntos inmediatos, se cree que han desaparecido.

El Consejo de ministros, presidido por el presidente de la República, ha acordado volar un millón de pesos, sin perjuicio de aumentar dicha cantidad, con destino a los damnificados.

La proposición de los liberales.

Se lee una proposición firmada por los señores Villanueva, Aja, Romanones, Alvarado, Gas-set y Melquiades Alvarez, pidiendo al Gobierno restablezca la disciplina en el ejército.

El señor Villanueva la apoya y dice que la proposición había sido presentada al Congreso, antes de conocer el propósito del Gobierno de presentar a las Cortes el proyecto de ley que acaba de leer el señor Sánchez Guerra, celebrando que el proyecto esté de acuerdo con el espíritu de la proposición que está defendiendo.

Creo que debe procederse con gran cautela, procurando que en la nueva ley se consignen medidas que hagan imposible la repetición de las Juntas, pronunciamientos y demás incidentes que vienen amenazando la vida nacional, pero debe irse a la depuración de responsabilidades militares y políticas por el desastre de Marruecos. (Aplausos.)

El señor Sánchez Guerra le contesta, diciendo que el Gobierno se ha apresurado, fiel a sus convicciones, a poner en manos del Parlamento la resolución de este asunto.

Advierte la coincidencia entre el proyecto leído y la proposición de los liberales.

Celebra el beneficio con que lo ha acogido la Cámara.

Dice que desde el verano tenía este propósito, pero no lo publicó la «Gaceta», retardando así la soberanía del Parlamento. (Muy bien en la Cámara.)

«De antemano—dice—me sometió al juicio de la Cámara.» (Aplausos.)

El señor Villanueva entiende que en el asunto de las responsabilidades hubiera querido ver mayor gallardía en el Gobierno.

Dice que retirará la proposición si se elimina del proyecto la parte referente a las recompensas.

El jefe del Gobierno hace cuestión de Gabinete la retirada de esta proposición.

Por fin queda esta retirada, y la Cámara pasa a reunirse en secciones.

(La mayoría desfiló por el banco azul, felicitando al señor Sánchez Guerra.)

Mientras duró la reunión de las secciones los diputados formaron corrillos en los escaños y hemiciclo comentando acaloradamente el resultado del debate.

Terminada la reunión de las secciones se entró en el orden del día y se discutió el proyecto de ordenación ferroviaria.

El señor Canal combate la totalidad.

Establece tres aspectos del problema: uno de coste, otro de capacidad y otro de organización.

Los dos primeros tienen caracteres de universalidad; el último en España tiene carácter de desorganización. Al examinar su incumplimiento se atribuye a los últimos gobiernos graves responsabilidades por las medidas que han adoptado y que han agravado el problema.

Analiza las bases del proyecto, combatiéndolo. Como solicita descanso, Bugallá levanta la sesión a las siete de la tarde.

SENADO

A las 3,45 declara abierta la sesión el señor Sánchez de Toca.

Mucha animación en escaños y tribunas.

En el banco del Gobierno los señores Fernández Prida, Piniés y Montejo.

Se da lectura a la reproducción de la instancia del presidente del Sindicato del Gremio de panadería, pidiendo responsabilidades contra el ex ministro del Trabajo señor Terán, por haberse incautado de las tahonas.

Se declara la urgencia.

El señor Daurela anuncia una interpelación por la derogación del decreto sobre Autonomía siliaria.

El señor Durán y Ventosa anuncia interpelación sobre la política que se hace desde el ministerio de Instrucción pública.

Ruega al señor Daurela dé carácter más general a su interpelación.

El señor Ortega Morejón pide un turno en contra en el debate sobre Autonomía universitaria.

El señor Montejo acepta las interpelaciones anunciadas.

El señor Piniés lee un proyecto de ley declarando ilícitas las huelgas de funcionarios. Orden del día.

Sorteo de secciones.

Reanudada la sesión, se da cuenta del resultado del sorteo, y se levanta la sesión.

Sánchez Guerra ovacionado

Al suspenderse la sesión del Congreso abandonó el señor Sánchez Guerra el banco azul, trasladándose al despacho de los ministros para despojarse del uniforme.

Terminada la lectura resuena en la Cámara una estruendosa ovación. Los aplausos duran largo rato. Únicamente permanecen silenciosos los republicanos y los socialistas.

En el banco de las minorías se hallan todos los jefes, excepto los señores Maura y Cambó.

El preámbulo del decreto fué interrumpido diferentes veces con aplausos.

La proposición de los liberales.

Se lee una proposición firmada por los señores Villanueva, Aja, Romanones, Alvarado, Gas-set y Melquiades Alvarez, pidiendo al Gobierno restablezca la disciplina en el ejército.

El señor Villanueva la apoya y dice que la proposición había sido presentada al Congreso, antes de conocer el propósito del Gobierno de presentar a las Cortes el proyecto de ley que acaba de leer el señor Sánchez Guerra, celebrando que el proyecto esté de acuerdo con el espíritu de la proposición que está defendiendo.

Creo que debe procederse con gran cautela, procurando que en la nueva ley se consignen medidas que hagan imposible la repetición de las Juntas, pronunciamientos y demás incidentes que vienen amenazando la vida nacional, pero debe irse a la depuración de responsabilidades militares y políticas por el desastre de Marruecos. (Aplausos.)

El señor Sánchez Guerra le contesta, diciendo que el Gobierno se ha apresurado, fiel a sus convicciones, a poner en manos del Parlamento la resolución de este asunto.

Advierte la coincidencia entre el proyecto leído y la proposición de los liberales.

Celebra el beneficio con que lo ha acogido la Cámara.

Dice que desde el verano tenía este propósito, pero no lo publicó la «Gaceta», retardando así la soberanía del Parlamento. (Muy bien en la Cámara.)

«De antemano—dice—me sometió al juicio de la Cámara.» (Aplausos.)

El señor Villanueva entiende que en el asunto de las responsabilidades hubiera querido ver mayor gallardía en el Gobierno.

Dice que retirará la proposición si se elimina del proyecto la parte referente a las recompensas.

El jefe del Gobierno hace cuestión de Gabinete la retirada de esta proposición.

Por fin queda esta retirada, y la Cámara pasa a reunirse en secciones.

(La mayoría desfiló por el banco azul, felicitando al señor Sánchez Guerra.)

Mientras duró la reunión de las secciones los diputados formaron corrillos en los escaños y hemiciclo comentando acaloradamente el resultado del debate.

Terminada la reunión de las secciones se entró en el orden del día y se discutió el proyecto de ordenación ferroviaria.

El señor Canal combate la totalidad.

Establece tres aspectos del problema: uno de coste, otro de capacidad y otro de organización.

Los dos primeros tienen caracteres de universalidad; el último en España tiene carácter de desorganización. Al examinar su incumplimiento se atribuye a los últimos gobiernos graves responsabilidades por las medidas que han adoptado y que han agravado el problema.

Analiza las bases del proyecto, combatiéndolo. Como solicita descanso, Bugallá levanta la sesión a las siete de la tarde.

Millán Astray decide no retirarse del ejército?

A última hora se aseguró en el Congreso que Millán Astray había recogido la instancia solicitando el retiro del ejército.

Llegada de la esposa de Millán Astray.

Hoy llegó procedente de Ceuta la esposa de Millán Astray.

La han acompañado dos oficiales de la Legión, manifestando que la despedida que le hicieron en Ceuta los legionarios fué emocionante.

Declaraciones del coronel Nouvillas

Interrogado el coronel Nouvillas ha repetido que la comisión que él preside ha actuado únicamente en asuntos del servicio.

Su actitud ante el conflicto actual ha sido de expectación, no habiéndose mezclado en nada por ser este asunto de exclusiva competencia del Gobierno y que las Cortes decidirán.

El general Villalba dice

El general Villalba, que era ministro de la Guerra y creador de las Juntas de defensa, que él llamó Informativas, ha dicho que el proyecto leído por Sánchez Guerra tiene una habilidad y será muy bien acogida por el ejército por las normas de imparcialidad en que se inspira y porque no cae a ningún lado de las partes litigantes.

Detenciones y contusos

Numerosos estudiantes penetraron en un bar donde se hicieron fuertes, arrojando piedras, y resultando contusos dos guardias.

Los guardias penetraron en el bar, desalojando a sablazos el local.

Resultaron varios estudiantes contusos. Se practicaron detenciones.

Manifestación.—Estudiante herido

Otro grupo de estudiantes, pertenecientes a las escuelas especiales, se dirigían a la Presidencia del Consejo, para hacer ostensible su protesta.

Una sección de guardias de Seguridad, les salió al paso, disolviéndoles a sablazos.

El oficial que mandaba la sección, dió un sablazo a un estudiante, produciéndole un extenso corte en la cabeza.

El estudiante herido se llama Pedro Doménech, de 21 años.

Varios transeúntes condujeron al herido a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, donde calificaron la herida de pronóstico reservado.

En el mismo dispensario fueron curados otros estudiantes, que resultaron contusos.

La Facultad de Medicina sitiada por fuerzas de seguridad.

Los sucesos han adquirido mayor gravedad en la facultad de Medicina.

En el Centro del Ejército y Armada

La noticia de lo ocurrido en el Congreso, llegó rápidamente al Centro del Ejército y Armada, produciendo gran efervescencia entre los elementos militares, suscitando grandes comentarios.

Alza de los valores españoles.

En la Bolsa al recibirse la noticia de la disolución de las Juntas subieron algo los valores españoles.

El mando del Tercio

Se afirma que separado Millán Astray del mando del Tercio extranjero se encargará del mismo el comandante Franco por ser el más antiguo.

Desde luego se considera como seguro que se concederá a Millán Astray el retiro solicitado.

Los sucesos de la Facultad de Medicina

Los agentes de vigilancia azotan con vergajos de acero a los estudiantes

Durante los sucesos desarrollados hoy en la facultad de Medicina la fuerza practicó 20 detenciones.

Trasladados los detenidos al juzgado fueron puestos inmediatamente en libertad.

Como resultado de la contienda fueron curados en la Casa de Socorro el capitán de Seguridad Ramón Albarán, un guardia y dos policías, que sufren heridas de profundas.

También resultaron con contusiones varios estudiantes.

Al iniciarse los sucesos, el doctor Recasens, haciéndose cargo de la situación y viendo la exaltación de los escolares, porque creían que había muerto un compañero herido en los sucesos de ayer, avisó por teléfono a Piniés, pidiéndole al corriente de cuanto ocurría.

Este le rogó que procurara calmar los ánimos y que fuera cuanto antes a verle.

Cuando el doctor Recasens salió de la facultad la pelea estaba en su apogeo.

Los guardias rodeaban todo el edificio.

El doctor se dirigió al capitán Tanguez que acababa de llegar y que procuraba calmar los ánimos.

Este fué recibido a pedradas.

Mandó que se retirasen las fuerzas.

Recasens marchó al ministerio de la Gobernación y se entrevistó con el señor Piniés.

Cuando regresó a la facultad se dirigió a los estudiantes, enterados de lo que ocurría y diciéndoles que el ministro le había asegurado que era incierta la noticia de la muerte de un estudiante.

Cuando se dieron las cargas, la fuerza pública, especialmente la policía secreta, que blandía bergajos de acero de que han sido dotados, se ensañaron furiosamente con los escolares, a los que perseguían por las escaleras de las casas y bares donde se refugiaban.

Acosado que se apaciguaran los ánimos, elogiando al comandante Panguan, que inmediatamente ordenó a la fuerza se retirara.

Manifestaciones en provincias.

Sevilla.—Han continuado las algaradas escolares, resultando contusos algunos policías y guardias de Seguridad.

Al retirarse los manifestantes frente al casino militar fueron disueltos por la fuerza pública. Se han practicado varias detenciones.

Se dice que un estudiante hijo de un oficial del ejército, al correr tuvo la desgracia de caerse y fracturarse un brazo.

Los estudiantes no pudieron celebrar el mitin anunciado en la Facultad de Medicina por negarse a ello el decano pretextando no ser lugar adecuado.

Formando una manifestación visitó una comisión al gobernador rogándole telegrafe al Gobierno el deseo de los escolares de que se garantice la supremacía del poder civil.

Oviedo.—Los estudiantes de esta Universidad se reunieron y acordaron adherirse a la protesta de los demás compañeros de toda España en contra de las Juntas de Defensa acordando telegrafiar a Millán Astray felicitándole.

Prieto defiende a briesamente su ponencia

El diputado socialista Prieto supone que Bugallá no querrá presidir la sesión donde se discute la

TOS, CATARROS CRONICOS

Asma, Grippe, Bronquitis; su curación segura y alivio inmediato con el PECTORAL LORAS. Gran balsámico y antiséptico de las vías respiratorias. Facilita la expectoración, aumenta el apetito, sabor agradable. Con un solo frasco se nota una franca mejoría. Se vende en la FARMACIA DE LA MORERA y demás principales de España.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Conferencia de la señorita Angeles Soriano

El jueves último dió su anunciada conferencia esta cultísima y simpática señorita en el célebre centro, que estaba totalmente lleno de selecto público, abundando las mujeres que dieron un realce y esplendor hincado al acto.

El presidente del centro, nuestro buen amigo y correligionario señor Soler, hizo la presentación de la conferenciante con sentidos versos, que fueron aplaudidísimos.

Al levantarse la señorita Soriano fué saludada por una salva de aplausos.

Hecho el silencio fueron las primeras frases de la señorita Soriano, de agradecimiento por el presidente señor Soler, que la había presentado.

Comenzó su disertación la señorita Soriano, declarándose costista, por cuanto Costa consideraba el problema pedagógico español como primer problema a resolver nacionalmente en España, para levantar a nuestra nación. Realizó la figura de Costa, que sacrificó su propio bienestar en aras del mejoramiento social de la nación y lamentó que la indiferencia del pueblo impidiera a Costa imprimir en España renovadores impulsos, como lo hicieron, en Alemania, Fichte, y en Francia, Gambetta. «El santuario de la escuela—exclamó—hubiera podido recoger el eco de la voz redentora de Costa, pero España no tenía escuelas...»

Estableció un parangón entre Francia, Prusia y España después de sus tremendas caídas, haciendo resaltar el hecho de que Fichte y Gambetta habían sido ayudados por los pueblos de sus respectivas naciones, realizando así una labor fructífera y, en cambio, Costa, en España, había podido contar sólo con una menuda ayuda.

Afirmó que nuestro país no puede tener Magisterio ni educación nacionales, mientras no sea el maestro suficientemente retribuido. Tuvo frases de encomio para los maestros, que tan noble apostolado ejercen por el pueblo español, y agregó que sólo el Magisterio tiene en sí la facultad de resucitar a España.

Abogó por la conveniencia de que se empleara una metodología especial para la enseñanza de la Historia y de la Geografía, con el fin de hacer resurgir en España una sincera corriente de patriotismo, haciendo resaltar, como predicara Costa, la necesidad de que España viva la vida de una nación marítima como han intentado Alemania, el Japon, los Estados Unidos y hasta Italia.

Dijo una vez más que aun cuando el engrandecimiento de nuestra nación ha de reconstruirse forzadamente como base del desarrollo marítimo, era necesario que el problema pedagógico se resolviera nacionalmente, para que el problema marítimo español llegase algún día a resolverse nacionalmente también, afirmando que el amor hacia la cuestión marítima, ha de renacer, precisamente, en la escuela primaria.

Terminó la señorita Soriano su disertación con frases que encerraban en su fondo un doloroso reproche para los españoles que hasta la fecha han prescindido de la colaboración de la mujer española para intentar de común acuerdo resucitar los tiempos que fueron esplendores para nuestra España y, al finalizar, recordó la oradora aquella vigorosa afirmación del gran Costa, que dijo: «La redención de nuestra patria ó está en la escuela ó no está en ninguna parte.»

Al terminar su notable discurso, que fué interrumpido diferentes veces por los aplausos del público, una estruendosa ovación premió la mercedosa labor de la conferenciante, que fué felicítisima; pues justamente se lo merecía por la galanura en el decir, profundidad del concepto y elocuencia de sus párrafos.

Conferencia de D. Arturo Perucho

Mañana jueves, el cultísimo estudiante y colaborador nuestro don Arturo Perucho, dará la conferencia semanal en este centro, que versará sobre «El problema de la tierra y la solución georgista».

El acto será público y empezará a las nueve de la noche.

Información Militar

Por real orden del ministerio de la Guerra, se concede a los ayuntamientos de Algenesi, Sorbe y Sierra Engarceñon autorización para formular las reclamaciones por suministros a tropas del ejército.

Por la sección de Aeronáutica del ministerio de la Guerra se anuncia un concurso para la adquisición de 30 aparatos de reconocimiento, 30 de caza y 10 de bombardeo. Se admiten al concurso todas las casas constructoras nacionales y extranjeras. Las pruebas se efectuarán en el mes de Febrero de 1923. El importe total de cada uno de estos pedidos será de dos millones de pesetas.

Las proposiciones se dirigiran por las casas constructoras en pliego cerrado al general director de Aeronáutica militar, Madrid, ministerio de la Guerra. En esta disposición, que es de fecha 10 del actual, se especifican las condiciones técnicas que han de reunir los aparatos.

CASA COLONIA

BLASCO IBÁÑEZ

Subscripción a favor de la colonia escolar del Casino Instructivo de Unión Republicana El Avance:

Eleuterio Estellés, 50 pesetas; Luciano Miralles, 50; Bernardo Vila, 50; Antonio Peiró, 15; Francisco Arriete, 25; Ricardo Boll, 10; Ramón Carbonell, 5; José María Marzal, 50; Bienvenido Mari, 10; Ramón Ferrer, 5; Vicente Bayarri, 2; Manuel Castellano, 5; Pascual Gens, 10; Eduardo Belver, 10; Joaquín Sandalinas, 5; José Cano Pacheco, 25; Agustín Trigo, 50; Bautista Badía, 10; Blas Villanova, 25; Alcácer y Grajales, 10; Gustavo Raga, 50; José María Corell, 30; Manuel Selvi, 5; Vicente Llopis, 50; Francisco Miralles, 10; un bienhechor, 25; Julio Bernabeu, 10.—Total, 627 pesetas.

Segundo donativo de este casino para la Casa Colonia Escolar del maestro Blasco Ibañez, en construcción, 300 pesetas.—El presidente, Julio Bernabeu.

Crónica financiera

La semana anterior cerró sus sesiones la Bolsa con estado de retraimiento tal que el cronista de Bilbao, dice: «Hacia tiempo que no presenciábamos una sesión tan parca en operaciones como la de ayer; casi se puede decir que no hubo mercado.»

Los fondos públicos acucaron en la Bolsa de Madrid baja en la parida de Interior en 10 céntimos, quedando a 70,05, el exterior y los amortizables en una baja de 1,15 por 100. Esta es la situación general en los centros bursátiles de España.

El dinero es miedoso y al menor estado de perturbación presente desde lejos los acontecimientos y los actuales no son muy tranquilizadores.

En los valores industriales se nota gran preparación. La sociedad de autobuses de Madrid pide 10 millones de pesetas. La Hidroeléctrica Española emitirá muy pronto 60.000 obligaciones hipotecarias al seis por ciento; estas ofertas al capital son consoladoras en medio del desbarajuste reinante, pues a la larga producirán trabajo y se fomentan industrias.

El mercado del arroz en nuestra Lonja se encuentra en período crítico sin hacerse más transacciones que las normales para el interior.

Las existencias en los centros productores de la región son muchas y de inmejorable calidad, sobrando gran parte para abastecer a la nación y urge resolver la cuestión de las exportaciones para que con el sobrante se pueda compensar el mayor coste del cultivo y elaboración. Los interesados deben exigir al poder central: no suplicar, nada de telegramas; actitudes gallardas y personales ante quien puede y debe resolver el problema.

La perspectiva en los mercados extranjeros para nuestros vinos, es poco halagadora, calculándose en Francia que la cosecha actual alcanzará a 62 millones de hectolitros.

Según datos que tomamos de la Liga Comercial Española en Alemania: «El negocio en vinos españoles continúa calandísimo a pesar de la indudable falta que existe en los mismos; pero sus precios, con la formidable baja del marco, los hace inabordable, tanto para el comerciante como para el consumidor. La aduana en oto que deben satisfacer los vinos españoles representa más de 100 marcos papel por litro, y a este precio se pueden ya adquirir vinos del país. Los vinos españoles tienen que luchar con la competencia que les hacen los franceses, húngaros, etc.»

Los cambios sobre el extranjero finalizaron la semana anterior a:

Francia, 42,55.
Francia, suizos, 120,40.
Francia, belgas, 39,25.
Libras esterlinas, 29,44.
Dólares, 6,59.
Liras, 28,00.
Mareos, 0,125.
Coronas, 0,015.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO

El programa de esta noche no puede ser más atractivo: «La cortesana de Omán», que es como para desmenuzarse de risa y una de las joyas de nuestro teatro lírico; «Maruxa», que será cantada por el notabilísimo quinteto de esta compañía: Carmen Tur, Conchita Bañuls, Santa Coloma, Ferret y Beüt. Ellos son la garantía absoluta de una perfecta interpretación, pocas veces igualada, porque no en todas las compañías pueden reunirse cantantes de los méritos que tiene la del incomparable Juanito Martínez.

Definitivamente el viernes 17 se estrena la ópera del maestro Granados «Los fanfarrones», que ha de constituir un verdadero acontecimiento artístico no ya tan sólo por el libro que la integra, sino por ser su partitura una de las mejores con que al presente cuenta el teatro español, al decir de la crítica barcelonesa cuando se estrenó.

SIGUEN LAS MANIFESTACIONES

El Gobernador civil dió órdenes severas a los jefes de la guardia de Seguridad para que no se tolerase manifestación alguna en la vía pública.

En previsión de que se intentase celebrar se dispusieron ayer retenes en las plazas del Patriarca, Emilio Castelar, Reina y Tetuán.

Los escolares entraron en las primeras clases, pero después las abandonaron, marchando a la Universidad, donde se reunieron.

Los alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras no faltaron a las explicaciones de todos los profesores de sus asignaturas.

Promediada la mañana, el decano de la facultad de Derecho, señor Zumalacárregui, rogó al jefe que mandaba la fuerza situada en la plaza del Patriarca que se retirase el cual accedió a ello.

En la vía pública no se alteró el orden, y los estudiantes promovieron sólo bullicio y algazara dentro de la Universidad.

Al anochecer, se reunieron otra vez por las calles de Valencia en grupos los estudiantes repitiéndose las escenas de anteayer.

NOTICIAS

El Alcalde señor Alhors ha dado las órdenes oportunas a los sobrestantes para que corrijan las deficiencias que denuncia la Prensa local.

También se ha dirigido al director de la Compañía de tranvías para que se levanten las vías en el trozo comprendido entre Olympia y la plaza de Blasco Ibañez, con objeto de evitar los continuos encharcamientos de las aguas.

El Alcalde ha recibido el siguiente despacho de Melilla:

«Francisco Hernández Ortuño, se encuentra bien.»

Mañana celebrará junta general ordinaria por segunda convocatoria, la Asociación para el Fomento de la Cultura e Higiene en España, a las cinco de la tarde, en el local social, Ateneo Científico, Mar, 23.

Recadado ayer por arribos:

Matadero general, 4,58 y 7,44 pesetas.
Idem del Grao, 409,60.
Idem del Caballá, 280,63.
Estaciones sanitarias, 474,36.
Análisis y examen de substancias, 303,76.
Circulaciones rodada, 400.
Extraordinarios, 950,69.
Bebidas, 3,721.
Total, 11.127,48.

Hoy miércoles, a las seis disertará en el Centro de Cultura Valenciana, don José María Burguera sobre historia del correo y de los sellos y signos postales usados, especialmente en España, como expresión del estado de las artes gráficas. Con este motivo exhibirá una colección de sellos y signos postales que se considera la más completa que hay en Valencia.

Los médicos más eminentes han tributado grandes elogios a las INYECCIONES HIPODERMICAS del Fostio-Glicol-Kola Doménech, pues obran verdaderos prodigios en las convalecencias, en los estados débiles y neurosicos. De venta en las farmacias.

ORTOPEDIA BRAGUEROS.

GLAUSOLLES.—San Vicente, 6.

COMPATIBILIDAD.—Los enfermos del tubo digestivo, pueden usar a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Súz de Carlos, pues son compatibles.

Tauromaquia

El beneficio de Carpio

Ayer tarde terminó el plazo para retirar los encargos de localidades y entradas, y como la expectación ha sido grande se retiraron casi en totalidad.

Esta tarde, de tres y media a seis, se permitirá la entrada al público para que pueda ver los seis novillos de Fuentes desde los balcones de la plaza. A la misma hora se pondrá a la venta todas las entradas sobrantes. Como la combinación de Llapicera, Barana, Martínez, Chaves, Olmos y Jiménez es atractiva, rápidamente se agotará el escaso papel que queda en taquilla.

En los escarapates de los más importantes comercios de Valencia, se han colocado originales anuncios de este festival, al igual que el retrato del infamado Carpio.

Por el novillero Moreno

A ruegos de varios aficionados transmitimos a la empresa La Divisa el gusto con que verían que al organizar las novilladas económicas se incluyera en las combinaciones a Rafael Moreno, un joven valiente, como lo demostró en la novillada nocturna del 31 de Julio último. Quedan complacidos los amigos del torero madrileño.

DEPORTES

Foot-ball

Probables, 2.-Posibles, 1

Ayer se celebró en el campo del Valencia, el segundo de los partidos de entrenamiento para formar la selección que ha de luchar con el andaluz.

El campo, a causa de la lluvia se hallaba en malísimas condiciones impidiendo el juego y desluciendo las jugadas, por lo cual el aburrimiento fué la característica del encuentro.

En las órdenes del árbitro señor Millego se alinearon los equipos de la manera siguiente:

Probables.—Mariano, Penaña, Piñol, Marín, Hipólito, Bono, Rino, Cubells, Montes, Martínez y Bayo.

Posibles.—Alanga, Civera, Pallás, Casimiro, Calvo, Gonzalo, Tapia, Peral, Allaga y Cordellat.

Les tocó salir a los Posibles que atacaron rápidamente, parando Alanga muy oportuno.

El dominio se inclinó al fado de los Probables que tuvieron acorralados a sus contrincantes.

Se aplaudieron dos magníficas paradas de Alanga, una de ellas estando en el suelo, a un shot de Bayo.

Cubells pasó a Montes y éste, a la media vuelta, introdujo el primer goal para su equipo.

Los posibles ejecutaron algunas arrancadas sin consecuencias. Otra buena parada de Alanga a un shot de Montes y acaba el primer tiempo con el resultado de 1 a 0 a favor de los Probables.

En la segunda parte, los Posibles juegan con más entusiasmo que sus enemigos.

Alanga efectúa un plogoon estupendo a un oportuno remate de Cubells, ovacionándole el respetable. Corner contra los Posibles tirado por Montes, que remató Bono por el ángulo, parando Colosal Alanga.

Rino pasa a Cubells quien a la media vuelta consigue el segundo tanto para los Probables.

En una rápida escapada, Mariano para fijo, un shot de Tapia, rematando Peral que consigue el tanto de honor para su equipo, y sin faltar más digno de mencionar se acabó el partido.

Los Posibles lucharon todo el partido con diez jugadores, no desanimándose ante la superioridad de sus contrarios.

Se distinguieron Alanga y Civera por los posibles, en cuanto a los Probables, Rino, Bayo y Martínez.

Público, muy poco.

En la Audiencia

El juicio sobre robo en Gandía que comenzó anteayer, continuó hoy con el informe del letrado defensor don Eduardo Pérez López. Luego el presidente de la sección de Derecho don Pedro Martínez Muñoz, hizo el discurso resumen.

A continuación, el Jurado se retiró a deliberar, pronunciando poco después un veredicto completamente absolutorio.

Presidida por don Manuel García Ibañez se formó la Sala segunda, donde tenía que reunirse el Jurado de la capital para resolver una causa sobre delitos inmorales contra Pantaleón Matos López, pero por falta de magistrados populares se suspendió hasta el 20 del actual. La defensa está confiada a don Pedro Vargas.

Ante la misma Sala compareció Francisco Navarro Martínez, procesado por hurto.

Mantuvo la acusación el fiscal don Camilo Robert, y denunció al procesado Navarro, don José María Palop.

Por renuncia del abogado defensor se suspendió la vista de otro proceso seguido a Mariano Valls Ferrando, por haberse fugado estando preso.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 14.

DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios, 0.
Nacimientos: Varones, 3; hembras, 3.
Defunciones: Manuel Arrieta Arcos, 3 años, Cruz Mislata, 182, bronconeumonía; Luis Martínez Clavel, 62 años, Embañ, 14, asistolia; María Montaguá Cuenca, 40 años, Jesús, 5, angina pectoris; Mateo Galdón Hernández, 35 años, Hospital provincial, peritonitis tuberculosa.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios, 0.
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2.
Defunciones: Manuel Zurro Barrachina, 72 años, Isabel la Católica, M. N., embolia cerebral.

DISTRITO DEL MAR

Defunciones, 0.
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.
Defunciones: Juana Llamas Alpera, 45 años, Lomenas, 13, micarurias; varones rerranos Ferrer, 28 años, Embajador Vial, 2, peritonitis.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios, 0.
Nacimientos: Varones, 3; hembras, 3.
Defunciones: Patrocinio Pla Alberola, 53 años, Padre Huáscaros, 2, coma diabético.
Total matrimonios, 0; nacimientos, 18; defunciones, 8.

Contabilidad - Caligrafía - Francés

Avisos: Bonaire, 14, y kiosco «Mundo Gráfico» plaza de Emilio Castelar.

Buque en peligro

A las diez y media de la mañana de ayer circuló por los poblados marítimos la noticia de que debido al fuerte temporal reinante, había ocurrido un accidente marítimo en la costa de Cullera.

En cuanto llegó a nuestro conocimiento el rumor, nos pernosamos en la Comandancia de Marina, donde llegamos al mismo tiempo que un carabinero del puesto de La Torre, quien comunicó que el vapor danés «Agga», que salió anteayer a las cinco de la tarde del puerto de Gandía con cargamento de naranja, cebolla, arroz, pasas y otros granos, había embarrancado a la una de la madrugada de ayer frente al punto denominado «El Puchó», situado cerca de la Albufera y a la vista del cuartel de carabineros del puesto de La Torre.

A las once de la mañana salieron de nuestro puerto en un camión el contramaestre de esta Comandancia don Francisco Mosquera, con cinco marineros, llevándose útiles de salvamento facilitados por la Sociedad Salvamento de Naufragos.

A las dos y media de la tarde, avistaron el «Agga», lanzándole varios cables de salvamento, uno de los cuales fué recogido.

Por éste salió a tierra el primer oficial del «Agga», quien participó que no teniendo el barco averías graves, continuaba a bordo toda la tripulación, regresando de nuevo por el cable, el oficial, al barco.

En vista de esto el contramaestre y sus marineros volvieron a Valencia, dando cuenta de lo sucedido.

El «Agga» desplaza unas cuatro ó cinco mil toneladas.

Hoy, de cinco a seis de la mañana, saldrá de nuestro puerto el remolcador «Formentor» de la Compañía Transmediterránea, para el salvamento del «Agga».

El barco venía consignado a la casa Dum, Mirás, Martínez y Compañía, y debía completar carga para Liverpool en nuestro puerto.

DE ENSEÑANZA

En este rectorado se han recibido los siguientes títulos de licenciados:

En Ciencias, el de don Juan Sánchez de León y Prefaci; don Rafael Alcántara Díaz y don Joaquín Aladrano Unzueta, y en Medicina, los de don Pedro Abal Ibañez y don Luis Rodríguez Alegre.

MOVIMIENTO OBRERO

A las cigarreras y tabaqueros de Valencia—Compañeras y compañeros: Al objeto de exponer la alta conveniencia de reorganizar la Unión Tabacalera de Valencia y poder tratar de cuantos asuntos interesen al personal obrero de la fábrica de tabacos, sin olvidar cuanto ansían en los actuales momentos las cigarreras con referencia a la entrada de sus hijas en la fábrica, se convoca a las operarias y operarios, sin distinción alguna, a la Asamblea que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, en el local de La Constructora Valenciana, calle del Mar, núm. 57.

En este acto tomarán parte los compañeros Cobo, de Sevilla, y Chacón, secretario de la Federación.

Cigarreras y tabaqueros: Si deseáis que todos los abusos tengan fin, debéis de disponer a trabajar por la organización, dando de todas las recullas que pueda haber entre vosotros.

Las cigarreras españolas esperan que vosotros, cual hermanas de explotación, vendáis a las filas de la Federación.

Compañeras: A la reunión con entusiasmo y con la seguridad de que podréis obtener lo que deseáis.—La comisión.

Sociedad de arte en piedra artificial y cemento armado.—Celebrará junta general ordinaria mañana, a las seis de la tarde, en su casa social, Gracia, 88, para tratar asuntos de gran interés para la misma. Se ruega no falte ningún compañero.—La directiva.

Sindicato único de la Distribución (sección barberos).—Esta sección recuerda una vez más al público en general y a los trabajadores en particular, que en virtud de que al paralizar la huelga por actos de represalia cometidos por algunos patronos, han quedado sin trabajo bastantes compañeros, se sigue prestando servicio en las barberías comunales siguientes: en la instalada en el local de este Sindicato, Pl y Margall, 5, y en la de la calle de Santo Tomás, 21, bajo.

Las que recomiendan muy eficazmente a todos, La Junta técnica.

Sucesos

Intento de robo.

En el establecimiento de lampistería que en la Gran Vía de Germanías posee don Juan Sala, se intentó cometer durante la pasada noche un robo de importancia, que fué frustrado por la oportuna intervención de la policía.

He aquí cómo se realizó el hecho:

Un agente de Vigilancia que pasaba por frente al indicado establecimiento, vio salir de él a un individuo conocido como maldante que conferenciaba en la puerta con otros sujetos también conocidos como compañeros suyos de profesión.

A base de las sospechas que en el agente despertaron, comenzaron las actuaciones, reuniéndose los agentes señores Garañana, Mascarell y Barona, los que tras convencer al dueño, se quedaron encerrados en la casa.

Aproximadamente a las tres de la madrugada, notaron los agentes que desde la parte de fuera pretendían abrir la puerta con una ganzá.

Consiguieron su objeto, el ladrón penetró en la casa dirigiéndose a la caja del despacho, donde se guardaban unas 13.000 pesetas, y cuando se disponía a comenzar la fuga para abrirlos, los policías se abalanzaron sobre él, que opuso alguna resistencia, tratando de defenderse con un puñal.

Como en la lucha se produjera algún ruido, los ladrones que esperaban en la parte de fuera de la casa que su compañero les avisara, se dieron a la fuga, saliendo en su persecución uno de los agentes, que hizo varios disparos para llamar la atención de los vigilantes nocturnos y lograr la detención de los furtivos, lo que se pudo obtener con uno de ellos.

Conducidos al Gobierno civil dijeron llamarse los detenidos Fernando Climent Roca (A. Chapparro, de 26 años, y Pascual Chamorro Quintan (A. Cañón, de 44 años.

Después de ser interrogados por el jefe señor Aguilera, fueron enviados con el correspondiente atestado al juzgado de guardia.

JOAQUÍN BLASCO

Lecciones de Taquigrafía y Francés. Traducciones: francés e inglés. Maldonado, 42, 3.º, 1.º

- Compañía Transmediterránea -

SERVICIO RAPIDO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA
con salidas todos los sábados, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Mússil-Ollón, Pasajes, Bilbao y Santander

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA ALMERIA, MELILLA, CEUTA Y SEVILLA
salidas todos los sábados. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BALEARÉS
salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza y los jueves, a las 16, para Palma y Mahón. Admitiendo, para todos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA
con salidas todos los miércoles y sábados a las 10 horas. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA
servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A
Teléfonos números 5.253 y 3.060

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males ginecologicos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

De 12 a 2, 1.º y 6.º de 6 a 8, pesetas. Gratis a los pobres de 12 a 1, los jueves y domingos.

Servicio a domicilio, baratísimo, por Daniel Navarro. — Arzobispo Mayor, 22, primero.

SEÑORAS, SEÑORITAS

¿Deseará usted ir vestida a la moda?

Si este es vuestro deseo, os aconsejamos toméis un abono a LA VERITABLE

Mode Française

DE PARÍS

que ve la luz cada mes. Tan hermoso periódico publica siempre las últimas novedades para señoras y niñas. Cada uno de sus números merece

Cien Modelos Ineditos

simples, elegantes y prácticos. Su servicio de patronos es EL MAS IMPORTANTE DE PARÍS, que asegura a sus lectoras una perfección absoluta, en toda clase de «toilettes».

Su texto está contenido en

28 páginas de papel de lujo

dando, además, como suplemento:

1.º UN GRABADO SUPERIOR en COLORES, PAPEL FUERTE

2.º UN BONO PRIMA DE 30 CÉNTIMOS.

La Veritable Mode Française de París

es el periódico de modas más completo, como puede comprobarse con otro de sus ejemplares.

Precio: 0,80 pesetas el número, franco de porte, 0,70; extranjero, 0,75. A los suscriptoras: Un año en Francia, 8,00 pesetas; extranjero, 8,50.

Pedidos, remitiendo el importe, a Mr. Theraval, 7, calle Lemignan, París (XIV)

Venta de farmacia en esta capital

Por defunción de su dueño é imposibilidad legal en que se encuentran sus herederos, se continúa en su funcionamiento, se traspa y vende la farmacia sita desde antiguo en esta capital, plaza de la Cruz, número 1; Ruzafa.

Capitalistas

Mil pesetas rentas dos diarias. Completamente garantizadas. Casa seria y mucha reserva. Dinero a propietarios, comerciantes y sobre automóviles y otras garantías que convengan. Para detalles: Plaza de Emilio Castelar, núm. 4, primero. Despacho de diez a una y de cuatro a siete tarde.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman sillas y mesas, comerciantes y toda clase de muebles para establecimientos; hay trébedas, bañeros, escaparates, bisacuilas, puertas de cristales, toldos, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

Torales del Hospital 48.

La Actividad

Por la gran existencia que tiene para la venta en casas, chalets, terrenos, solares y establecimientos, tanto dentro como fuera de la capital, priva ponerlos en lista, así en que al se quiere comprar, vender ó hipotecar, visiten LA ACTIVIDAD que les dará todos los detalles. Plaza de Emilio Castelar, núm. 4, primero. Despacho de diez a una y de cuatro a siete tarde.

Acordeones superiores

Los herreros en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto a la comisaría de Gamberino, Valencia. En la misma casa se completa y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Máquina de hacer media

Se vende una completamente nueva, marca «Diamond». Calle del Bisbe, 11.

PEINADOR

Se vende uno de dos estantes, compuesto de ocho piezas, todo de mármol blanco, para incrustar en la pared. Mide 1'45 de largo por 0'45 de saliente. Se dará muy económico.

Razón: Sevilla, 3, primero, derecha, (Ruzafa).

Det Forenede Dampskibs Selskab

Copenhagen

Servicio de vapores rápidos, especialmente construidos para el transporte de frutas

Para Copenhagen, directo

El vapor

EBRO

cargará el día 26 de Noviembre.

Para informes en Valencia: EDUARDO HARKER, Pascual y Genis, 24.—En el Grao: Señores LA RODA HERMANOS, Coutremuelle, 12.